Конспект открытого занятия по речевому развитию в 1 младшей группе № 2 по теме:

«Разноцветное настроение»

Цель: учить детей различать грустное и веселое настроение,

             стимулировать внимание детей.

Развивающая среда: игрушки и картинки:мышки, зайка, бычок, мишка, кукла Таня и т. д.

Ход занятия.

Воспитатель сообщает детям, что сегодня они будут кататься на паровозике. Его

зовут Непоседа. Он очень добрый и веселый. Давайте мы ему улыбнемся и займем места в вагончике.

Воспитатель поет песенку «Паравоз»

Паровоз кричит: «ДУ-ДУ!

Я иду, иду, иду!»

А вагоны стучат, 

А вагоны говорят:

«Так-так,так-так,

Так-так,так-так».

А вот и первая остановка « веселая полянка». На этой полянке живут                                      разные герои. Какие они: грустные или веселые?( Дети называют персонажей, имеющих веселый вид)

Воспитатель обращает внимание детей на пенек, говорит,что там кто-то спрятался. Кто спрятался за пенечком? А какой зайка, веселый или грустный?

Воспитатель обращается к зайчику:

Что ты,зайчик, там сидишь?

Ты скучаешь и грустишь?

К нам скорей скачи, малыш.

Воспитатель просит детей попрыгать, как зайчик. Дети прыгают, а затем берут зайчика с собой в вагончик.

Снова мы в вагоне разместились

И помчались, покатились.

Мы катимся по кругу, 

Улыбаемся друг другу...

Стоп! Еще одна остановка  - «Грустная полянка». Кто живет на этой полянке?

И скажите какие они: грустные или веселые?Назовите их. Давайте их развесилим — вручим подарки.(вспомнить и рассказать стихи с этими героями)

            Тане подарим что? (мяч)

             Бычку подарим что? ( конфету)

             Мишке пришьем что? (лапу)

             Зайцу подарим что? ( морковку)

Вопросы:

             Какими были герои на этой полянке?

             А какими стали?

Воспитатель хвалит детей: «Молодцы! Вы сделали доброе дело — развеселили героев»

Нам снова пора отправлятся в путь(дети садятся в поезд)

Стоп! Мы приехали на полянку, где можно потанцевать. Воспитатель предлагает детям потанцевать. Затем дети садятся в поезд и приезжают в детский сад. Все улыбаются. Подведение итога.

Воспитатель :  Полякова Л.С.

Пластилинография на стекле. Мастер-класс «Маки»

Выполнила: воспитатель Полякова Л. С.

Цель: Обучить участников мастер-класса методам и приёмам работы с пластилином, овладение техникой изготовления панно на стекле.

Задачи:

(для педагогов)

- повышение уровня профессиональной компетентности участников мастер-класса;

- передача опыта путём прямого и комментированного показа последовательности действий, методов и приёмов;

(для детей)

- формировать эстетический вкус;

- создать условия для развития творческих способностей;

- способствовать развитию мелкой моторики рук, способностей к концентрации внимания, координации рук под контролем глаз;

- воспитывать терпение, усидчивость; 

Назначение мастер-класса:подарок к празднику; можно использовать в оформлении интерьера; знакомство с техникой изготовления панно из пластилина на стекле.

Техника исполнения: панно из пластилина на стекле.

Материал: 

фоторамка со стеклом, картинка, по которой делается панно, краски акриловые художественные (чернила), кисть круглая №1, пластилин, картон для фона. Пластилинография. Виды пластилиновой аппликации. 

Пластилинография – это техника, принцип которой заключается в создании пластилином лепной картинки на бумажной, картонной или иной основе, благодаря которой изображения получаются более или менее выпуклые, полуобъёмные.

Регулярная работа с пластилином  позволяет ребенку создавать более сложные композиции с помощью разнообразных и комплексных приёмов.

Пластичный и яркий пластилин прекрасно подходит для выполнения аппликаций, так как его легко обрабатывать, придавать нужную форму. А сама аппликация долго сохраняет форму. Для пластилиновой аппликации понадобиться разноцветный пластилин,  картон (цветной или белый), кроме того, аппликацию можно выполнять на стеклянной поверхности, затем накрыв ее таким же куском стекла и вставив в рамку.

Сюжетом для аппликации может послужить любой рисунок из книги или журнала, который можно перенести на поверхности с помощью копировальной бумаги.

Аппликацию из пластилина можно выполнять разными способами. Для работы потребуется лист картона, выбранный сюжет и цветной пластилин. Преимущества пластилиновой аппликации перед лепкой объемных фигур состоит в том, что на плоскости можно выполнить очень красивый и яркий сюжет, а материала уйдет гораздо меньше.

Для начала нужно перенести понравившейся рисунок на лист картона или маркером на стекло, заполнить каждый участок картинки пластилином соответствующего цвета, что можно сделать маленькими шариками, жгутиками или целыми деталями, придав стеком краям нужную форму.

Аппликация на стекле

Кусок стекла предварительно нужно тщательно вымыть с мылом или моющим средством для стекла, обсушить салфеткой. Края стекла лучше всего заклеить скотчем или изолентой, чтобы не пораниться во время работы. Перенесите рисунок на стекло при помощи маркера, заполните элементы рисунка пластилином, для чего подбирают нужный по размерам кусочек пластилина и хорошо разминают его в руках и размазывают по стеклу. Размазывать можно пальцами или стеком, тщательно придавливая его к поверхности, чтобы получился тонкий слой. Новый цвет нужно наносить последовательно и отдельно. После того как аппликация закончена, нужно снять скотч с краев и наложить на пластилиновую поверхность фон из цветной бумаги, а сверху плотно – еще одно стекло такого же размера, затем плотный картон. По контуру полученную работу обклейте полосками из цветной бумаги, чтобы получилась аккуратная рамка. Аппликацию также можно выполнять на листе плотного картона, но в таком случае на основе будут оставаться жирные пятна от пластилина.

Виды аппликации из пластилина

Аппликация из целых деталей.  

Пластилиновые картины 

Картина – это уже более сложный вариант аппликации из пластилина. Здесь потребуется некоторый навык работы с этим материалом, умение смешивать цвета и аккуратность. Технологию пластилиновой картины лучше всего начать осваивать с простых изображений небольшого размера. В процессе выполнения картины в пластилиновой технике у каждого вырабатываются свой стиль и манера, появляется уверенность в работе с материалом, собственные рецепты получения тонов и оттенков, а также маленькие хитрости и секреты. Выполнив несколько простых и небольших картин. Можно будет приступать к более сложному произведению.

Итак, для создания пластилиновой картины потребуется сюжет (собственный или из книги (журнала), основа, набор стеков и немного первоначальных знаний о технике выполнения пластилиновой картины.

В качестве основы для пластилиновой картины подойдет плотный картон, пластина из оргстекла или фанера. Картина, выполненная из пластилина, может быть как плоской, так и выпуклой в зависимости от составляющих ее деталей.

Картина из пластилина имеет ровную поверхность и напоминает масляную живопись, а в барельефном исполнении составляющие фигуры могут слегка выступать над ее поверхностью.

Картина может быть квадратной, круглой, овальной и др. Пластилин на основу наносят с помощью стека или пальцами. Размазывать пластилин по картону лучше всего руками, так как материал под давлением ложится ровным слоем на поверхность, таким образом достигается эффект мазка масляными красками.

Картину можно сделать рельефной разными способами – формированием элементов при помощи стека, лепкой отдельных деталей, путем резания ножницами и поднимания разрезов, протирания пластилина через сито или выдавливание его через чеснокодавилку и пр.

Работу над картиной начинают с верхнего края основы, чтобы исключить касание рук покрытых пластилином участков поверхности. Округлые и овальные элементы выполняют из скатанных пластилиновых шариков, которые при закреплении на основе расплющиваются.

Тонкие полоски на картине выполняют при помощи скатанных на плоскости валиков. Валики не должны быть слишком длинными, иначе их трудно будет переносить на основу. Длинные линии и элементы составляют из нескольких коротких валиков.  Перед накладыванием валиков на поверхность их нужно предварительно остудить. Раскатывая тонкие валики, нужно учитывать, что при расплющивании они увеличиваются в поперечном сечении.

Для выполнения таких деталей картины, как лепестки, стебли цветов, завитки, пряди волос, нужны будут ровные валики, которые можно получить, выдавливая разогретый пластилин через одноразовый шприц или через чеснокодавилку. Если протереть пластилин через мелкое металлическое ситечко, то можно получить рыхлые и пушистые элементы картины, такие как кораллы, трава, мех животных и иное.

При помощи расчески, кончиков ножниц, шила или стека, путем продавливания тонких бороздок можно добиться эффекта рельефности некоторых деталей картины (например, морские волны или рябь можно выполнить путем процарапывания поверхности расческой).

Для изображения листьев или кроны деревьев у пластилиновой детали создают резной край. Это можно сделать, разрезая пластилиновую лепешечку ножницами, стеком или скальпелем, придавливая его под углом к линии оформления.

Некоторые детали пластилиновой картины могут иметь сложный контур. В таком случае нужно наложить пластилиновую лепешку и удалить излишек пластилина при помощи стека.

Если в картине представлены элементы, которые трудно вылепить, то их повторяют тонким слоем пластилина на бумаге, вырезают ножницами и прилепляют на основу с помощью тонких пластилиновых валиков.

Чтобы получить эффект объемности или прозрачности некоторых элементов картины, пластилин наносят тонким слоем и растирают пальцами. Для достижения нужного эффекта лишний слой пластилина соскабливают стеком.

Как оформить и хранить пластилиновые картины. Плоские пластилиновые картины лучше всего поместить под стекло в рамку, паспарту или хранить под прозрачной пленкой. Картину с рельефным изображением можно также поместить в рамку под стекло, но вдоль рамки положить прокладку, соответствующую выпуклости изображения. Пластилиновые картины не должны деформироваться, подвергаться попаданию прямого солнечного света и нагреванию.

Итак, подведем итоги, что же  необходимо, чтобы создать пластилиновую картину?

Основа: картон, оргстекло, фанера, клеенка.

Инструменты: набор стеков, ножницы (для вырезания деталей), канцелярский нож или скальпель, шило или зубочистки, скалка, расческа, металлическое ситечко, чеснокодавилка  или специальный пресс для пластилина, обычный медицинский шприц, специальные наборы формочек и  шприцы для пластилина.

Чернографитовый карандаш для рисования эскиза. Для самых маленьких очень удобны треугольные чернографитовые карандаши.

Доска для лепки. Можно взять кусок обычного линолеума.

Стакан с водой (для смачивания рук, чтобы пластилин не лип)

Салфетки для рук. Очень удобно пользоваться обычной кухонной влажной салфеткой из микрофибры. Хороший пластилин. Это тот пластилин, который имеет яркую окраску, тонко раскатывается и не липнет к рукам.

Придумать эскиз. Выбрать цвет изображения и фон. Подобрать нужный формат картины. Решить какого она будет размера и формы. В соответствии с этими размерами подготовить основу.

Рамка со стеклом или пищевая пленка. Вам я сегодня предлагаю сделать маки, так как приближается международный женский день.

Изготовление работы

Берём картинку, накладываем на неё стекло от фоторамки, кистью обводим рисунок по контуру.

После того, как обвели, получается вот такая заготовка.

После высыхания краски (5 мин), начинаем «закрашивать» рисунок пластилином.

Пальцем распределяем пластилин внутри контура. С наружной стороны контролируем свои действия.

«Закрашиваем» цветы

Наносим оттенки на лепестки, для этого проскребаем пластилин на лепестках и отверстия заполняем пластилином другого цвета (жёлтым, бордовым)

Так мы «закрашиваем» весь рисунок на стекле. После окончания работы вытираем стекло салфеткой.

Собираем работу: стекло вставляем в рамку, картон (фон), закрепляем.

Работа готова!

Спасибо за внимание!!! Всем, творческих успехов!!!

