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Введение.
 «Руки дают человеку голову,

затем поумневшая голова учит руки,

а умелые руки снова 

способствуют развитию мозга».

И.П.Павлов

     Вопрос развития мелкой моторики детей  в современном обществе стоит довольно остро. Это неоднократно подчеркивается педагогами, психологами и другими специалистами в области дошкольного образования 
Актуальность работы:  Развитию мелкой моторики детей дошкольного возраста обусловлена возрастными психологическими и физиологическими особенностями детей: в дошкольном возрасте интенсивно развиваются структуры и функции головного мозга ребенка, что расширяет его возможности в познании окружающего мира. Всестороннее представление об окружающем предметном мире у человека не может сложиться без тактильно-двигательного восприятия, так как оно лежит в основе чувственного познания. Именно с помощью тактильно -двигательного восприятия складываются первые впечатления о форме, величине предметов, их расположении в пространстве. Чтобы научить  ребенка говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать мелкую моторику рук.
 Новизна работы состоит в разработке системы по  развитию мелкой моторике детей, в подборе, приемов ,средств. методов : пальчиковые игры и гимнастику; упражнения с крупой, зернобобовыми, семечками (аппликация, выкладывание на пластилине и.т.д); игры с пуговицами ,например  одевание кукол), (застегивать-расстегивать, выкладывать орнамент, нанизывать ,зашнуровывать и расшнуровывать и др.); занятия со счетными палочками, спичками ; работу с бумагой (аппликация, сминание  бумажных комочков, наматывание  ниток, работа с трафаретами); упражнения в тетрадях в клеточку (штриховка, графические диктанты с детьми старшего дошкольного возраста); работу с мелко нарезанной нитью, бумагой (аппликация, обрывание).
 Практические навыки, полученные в ходе выполнения заданий по развитию мелкой моторики , проводимые во всех видах деятельности и в разновозрастных группах, и технические навыки, приобретенные на занятиях по ручной умелости, позволят детям почувствовать свою успешность.
Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности к школе и именно в этой области дошкольники испытывают серьезные трудности. Поэтому работу по развитию мелкой моторики нужно начинать, задолго до поступления в школу, а именно с самого раннего возраста.
                                     1. Теоретическая часть.
1.1. Связь интеллектуального развития и  мелкой моторики.
На всех этапах жизни ребенка движения рук играют важнейшую роль. Самый благоприятный период для развития интеллектуальных и творческих возможностей детей от 3 до 9 лет, когда кора больших полушарий еще окончательно не сформирована.

  Именно в этом возрасте необходимо развивать память, восприятие, мышление, внимание.

Исследованиями ученых института физиологии детей и подростков АПН (М.М. Кольцова, Е.Н. Исенина, Л.В. Антакова-Фомина) была подтверждена связь интеллектуального развития и моторики.

Нам можно еще раз убедиться в уникальности и мудрости опыта наших предков. Задолго до открытия учеными взаимосвязи руки и речи они придумали и передавали из одного поколения в другое народные потешки: “Ладушки-ладушки”, “Сорока-белобока”,  и.т.д. 

Все ученые, изучавшие психику детей, также отмечают большое стимулирующее влияние функций руки на развитие головного мозга.
Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно развиты память, внимание, связная речь.
Мелкая моторика — совокупность скоординированных действий нервной, мышечной и костной систем, в сочетании со зрительной системой в выполнении мелких и точных движений кистями и пальцами рук.   1.2. Значение игр на развитие мелкой моторики.
Движения рук – это основа для формирования навыков самообслуживания у детей. Уровень развития тонкой моторики является одним из важных показателей готовности ребенка к обучению в школе. Движения пальцев рук влияют на развитие моторной функции речи и стимулируют развитие других психических функций – мышления, памяти, внимания.
Функция человеческой руки уникальна и универсальна. Сухомлинский  писал о том, что «ум ребенка находится на кончиках его пальцев. Чем больше мастерства в детской руке, тем ребенок умнее». Именно руки учат ребенка точности, аккуратности, ясности мышления. Движения рук возбуждают мозг, заставляя его развиваться»
По мнению М.М. Кольцовой, уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук: если развитие движений пальцев соответствует возрасту ребенка, то и речевое развитие его будет в пределах нормы; если же развитие движений пальцев отстает, задерживается и развитие речи.

Оказывается, что у большинства современных детей отмечается общее моторное отставание , т.к.  родители облегчают себе труд  и покупаю обувь на липучках. Еще 20 лет назад родителям, а вместе с ними и детям, приходилось больше делать руками: перебирать крупу, стирать белье, вязать, вышивать.

Работа по развитию тонкой моторики кистей и пальцев рук оказывает благотворное влияние не только на становление речи и ее функций, но и на психическое развитие ребенка. 

Начинать работу по развитию мелкой моторики нужно с самого раннего возраста.  В младшем дошкольном возрасте нужно выполнять простые упражнения, сопровождаемые стихотворным текстом, не забывать о развитии элементарных навыков самообслуживания: застегивать и расстегивать пуговицы, завязывать шнурки и т. д.

 Дети любят  хлопать в ладоши, играть в "Сороку – белобоку», показывать "козу рогатую". Все эти игры очень полезны, так в раннем  детстве мы начинаем тренировку руку. Также в раннем детстве полезны игры с кубиками, пирамидками, матрешками. Позже - с различного вида конструкторами, например, "Лего", когда ребенку приходится собирать и разбирать мелкие детали, складывать целое из отдельных частей, а для этого очень важно, чтобы пальчики слушались и хорошо работали.

Мелкую моторику рук развивают:

-различные игры с пальчиками, где необходимо выполнять те или иные движения в определенной последовательности;

-игры с мелкими предметами, которые неудобно брать в ручку (только под контролем взрослых);

-игры, где требуется что-то брать или вытаскивать, сжимать - разжимать, выливать — наливать, насыпать - высыпать, проталкивать в отверстия ;

 -рисование карандашом (фломастером, кистью и т. д.);

 -застегивание и расстегивание молний, пуговиц, одевание и раздевание .
Мелкую моторику рук развивают также физические упражнения.  Физические упражнения укрепляют ладони и пальцы малыша, развивают мышцы. Ребенок , которому позволяют лазать и висеть, лучше осваивает упражнения, направленные непосредственно на мелкую моторику.

                                          2. Практическая часть.
2.1. Цели и задачи. 
Целью работы : развитие мелкой моторики у детей дошкольного возраста  в играх, упражнениях и разных видах продуктивной деятельности.
Для достижения цели поставлены следующие  задачи:
-Совершенствовать предметно – развивающую среду группы для развития мелкой моторики. 
- Тренировать тонкие движения пальцев и кистей рук детей.

- Формировать координацию движений.

-Создать условия для накопления ребёнком практического двигательного опыта, развития навыка ручной умелости.

 -Способствовать развитию творческих способностей.

 - Развивать память, мыслительную деятельность, связную речь.

 - Стимулировать зрительное и слуховое восприятия.
В работу по развитию мелкой моторики у детей  дошкольного возраста включаются все виды учебно-игровой деятельности в режимные моменты:  

- Утренняя гимнастика.                                                                                                               - Самостоятельная деятельность.                                                                                              - Непосредственная образовательная деятельность.                                                                  - Прогулка.                                                                                                                                      - Самообслуживание.
- Режимные моменты                                                                                                                       -Работа с родителями .                                                                                                                   - Индивидуальная работа .                                                                                                                   - Продуктивная деятельность.                                                                                                                         
Средства решения задач:
-Методическая литература.

- Игры, упражнения, задания по развитию мелкой моторики

 -Подгрупповые и индивидуальные занятия.

 - Работа с родителями.

  - Диагностика детей.
Предполагаемый результат:
1. Усовершенствована предметно – развивающая среда;

2. Положительная динамика развития мелкой моторики у каждого ребенка.
          2.2. Методы и приемы.
Словесный   метод.
Словесные обращения воспитателя к детям - объяснения при рассматривании наглядных объектов, рассказы , вопросы и другие формы речи служат для развития понимания речи взрослого. 
Наглядно-действенный метод обучения.
Дети знакомятся с окружающими их предметами путем наглядно-чувственного накопления опыта: смотрят, берут в руки, щупают, так или иначе действуют с ними. 
Практический метод.
Чтобы знания были усвоены, необходимо применение их в практической деятельности. После общего показа и объяснения, я предлагаю выполнить под непосредственным руководством фрагмент дидактической игры отдельно каждому ребенку, оказывая по мере необходимости дифференцированную помощь, даю единичные указания.
Игровой метод.
Игровые методы и приемы занимают большое место в обучении детей младшего дошкольного возраста. К ним относятся дидактические игры, которые поднимают у них интерес к содержанию обучения, обеспечивают связь познавательной деятельности с характерной для малышей игровой. Игровые приемы,  помогают заинтересовать детей, лучше и быстрее усвоить  пройденный материал:

- различные игровые упражнения; обыгрывание ситуации;

- использование сюрпризных моментов, прием неожиданного появления сказочных героев; решение проблемных ситуаций.
2.3. Условия для развития мелкой моторики.
Для успешного решения этих задач подобрала и изучила методическую литературу по этой теме: И.А. Ермакова «Развиваем мелкую моторику у малышей» ; А. Е. Белая «Пальчиковые игры для развития мелкой моторики»; постоянно  изучаю и использовала электронные  ресурсы, постоянно дополняю предметно – развивающую среду нестандартным дидактическим материалом; оформила картотеку пальчиковых игр. 
2.4. Создание предметно – развивающей среды. 

   На протяжении своей работы  стараюсь обустраивать  предметно-развивающую среду. Приобретаются игры и пособия для развития мелкой моторики (пирамидки, вкладыши , мозаика, пальчиковые театры, дидактические игры и пособия, коврики). Некоторые из них были сделаны самостоятельно с помощью родителей.  
       В игровой зоне детям доступны игры-шнуровки, мозаика, пирамидки.                                                   
В зоне изодеятельности: трафареты, бумага, карандаши, раскраски. В учебной зоне: счётные палочки, тетради с карандашами.                                       В театральной зоне:  различные виды театров. 

 2.5. Система работы по развитию мелкой моторики.
Хорошим средством для развития мелкой моторики являются пальчиковые игры.
Пальчиковая игры - это культурное наследие. Очень часто в них используют русские народные потешки, загадки, скороговорки, стишки, которые легко переложить на пальцы. Пальчиковые игры очень увлекательны, они способствуют развитию речи, умению управлять своими движениями, развивают воображение, активизируют моторику рук. 
В комплекс "Пальчиковые игры"  используются следующие виды  упражнений:

  • Пальчиковая гимнастика
• Физкультминутки. 

• Пальчиковые шаги. 

       2.6. Игры с предметами.
Игры с дополнительными материалами – такие как: прищепки, верёвочки, мячи, шарики, грецкие орехи,  зернобобовые, нитки и другое повышают интерес детей, внимание становится более устойчивым, а поэтому результата в развитии мелкой моторики я добиваюсь быстрее.
 Например: грецкие орехи  используются для катания ладошкой по столу или другой поверхности, а так же между ладонями. Такое занятие - дополнительный массаж ладошек и улучшение координации движения рук.  
 В  игре «Волшебный мешочек»  ребенок развивает зрительные внимание и память и свою способность узнавать предметы на ощупь. 

 Мозаика, конструктор, разные картинки— бесценный материал для развития внимания, мышления ребенка— способствуют  интенсивному развитию движений пальцев рук.  
     В настоящее время в магазинах игрушек  большой ассортимент разнообразных игр-шнуровок. Они отлично развивают мелкую моторику,  к тому же, дети овладевают повседневным практическим навыком шнурования ботинок. 

   Игры-мозаики являются ещё одним эффективным способом развития мелкой моторики детей дошкольного возраста. Такая игра подходит для детей любого возраста. Главное - обратить внимание на размер мозаики. Для детей младшего дошкольного возраста мозаику с крупными фишками, для детей постарше можно использовать мелкие фишки. 

Ещё один из способов развития мелкой моторики, который нравится мне и детям - это застёгивание и расстёгивание различных застёжек, пуговиц, кнопок, молний. Этот способ влияет на тренировку пальцев, совершенствует ловкость рук. 
 Успешное развитие мелкой моторики пальцев рук происходит в разных видах изобразительной деятельности - лепке, рисовании, аппликации, конструировании. Занятия этими видами деятельности способствуют развитию восприятия, чувства цвета.
 2.7. Использование элементов изодеятельности.
Занятия творчеством имеют большое значение в развитии ребёнка. Они не только формируют представление детей об окружающем мире, развивают творческие способности, эстетическое восприятие, закрепляют знания детей о сенсорных эталонах, развивают внимание, мышление, но и развивают моторику кистей рук. 

Один из способов совершенствования пальчиковой моторики является метод ниткографии. Ниткография - выкладывание с помощью толстой нити контурных изображений различных предметов, то есть "рисование с помощью нити". 

Детей привлекает возможность делать поделки из бумаги, которые можно использовать в играх, инсценировках - это оригами.  

 Умение держать кисточку в руках - отличный способ развития моторики. По результатам таких занятий  можно оценить, насколько развита мелкая моторика и движения пальцев рук у ребёнка. Интересны и эффективны такие занятия как лепка из глины и пластилина.  

Особую роль в развитии ручной умелости играет умение уверенно пользоваться ножницами. Постоянные упражнения: вырезание, аппликация  полезное и увлекательное занятие для будущих школьников.
  В старшей, подготовительной группе особую роль в развитии движений мелкой моторики играет рукоделие: вышивка, шитье, бисероплетение. Точность и координация движений развиваются у ребенка в процессе пришивания пуговиц. 
2.8. Развитие графической моторики.
В старшей  и подготовительной группе, кроме пальчиковой гимнастики,   используются графические упражнения, способствующие развитию мелкой моторики и координации движений руки, зрительного восприятия и внимания. Выполнение графических упражнений в дошкольном возрасте очень важно для успешного овладения письмом.
Особое место здесь занимает штриховка, обведение по трафарету. Для штрихования  используются книжки-раскраски, трафареты .  При выполнении штриховки решаются следующие задачи: развитие мелких мышц пальцев и кистей рук, развивается глазомер.  Выполнение графических упражнений и штриховки способствуют подготовке руки к письму. 
 Учитывая возрастные особенности старших дошкольников, особенности слухового и зрительного восприятия занятия проводятся в тетради в крупную клетку. Клетка даёт большие возможности для развития мелкой моторики и элементарных графических навыков письма, так как рисование по клеткам требует мелких и точных движений, а также развивает умение ориентироваться в пространстве, (обведи рисунок, соедини по точкам, дорисовка , лабиринты и.т.д.
2.9. Взаимодействие  с родителями.
Ни одну задачу по воспитанию и развитию ребенка нельзя решить без участия родителей.
  В родительском уголке  во всех возрастных группах я размещаю рекомендации по развитию мелкой моторики: описание пальчиковых игр, различные памятки по теме.

 Например: «Игры с прищепками»,  «Развитие мелкой моторики или несколько идей, чем занять ребенка».
Цель: довести до родителей значение игр на развитие мелкой моторики. Родители должны понять: чтобы заинтересовать ребенка и помочь ему овладеть новой информацией, нужно превратить обучение в игру, не отступать, если задания покажутся трудными. Не забывать хвалить ребенка.

Родители   участвовали в оформлении предметно – развивающей среды группы, а именно в изготовлении дидактического материала и пособий. 
                                            4. Заключение.
   Упражнения по развитию мелкой моторики приносят тройную пользу ребенку: кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений руки, подготавливают к овладению письмом; формируют у него художественный вкус, что полезно в любом возрасте и, в-третьих, доказано, что развитие рук связано с развитием речи и мышления ребенка. 
Работая над развитием мелкой моторики у детей, можно добиться определённых результатов, у детей улучшается координация артикуляционного аппарата, совершенствуется общая координация движений. Выполняя пальчиками различные упражнения, дети достигают хорошего развития мелкой моторики рук, которое оказывает благоприятное влияние на развитие речи. Кисти рук приобретают хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений, а это в дальнейшем облегчает приобретение навыков письма. Систематическая работа в данном направлении позволяет достичь положительных результатов: дети становятся более внимательны, усидчивы, больше общаются с воспитателем и сверстниками, кисть приобретает хорошую подвижность, гибкость, исчезает скованность движений, меняется нажим, что в дальнейшем помогает детям легко овладеть навыками письма. 

Результативность
Анализ проведённой работы показвает, что систематическая и планомерная работа по данной проблеме, а также использование игровых приёмов, эффективно помогает развить мелкую моторику и благотворно влиять на развитие связной речи и подводит их к успешному овладению письмом. На основе использования игр, заданий, упражнений у дошкольников развивается память, внимание, мышление, воображение, расширяется словарный запас, приобретаются навыки учебной деятельности. 

